



生育率持續下降 老齡化進程加速

中國人口2030年料現負增長

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）中國社科院昨天發佈的《城市藍皮書》指出，隨着人口生育率的下降，中國正加速進入老齡化社會，預計2030年左右中國人口將出現負增長。研究者稱，人口生育率持續下降，勞動力供給規模的下滑將會早於此，預計「十三五」期間，中國人口規模特別是勞動力供給規模將發生轉折性變化，這標誌着人口紅利將徹底消失，人力成本將更加高昂，料對城市經濟社會運行產生重大和深遠的影響。

藍皮書認為，在新常態下，可預期的城市發展時序內，中國勞動力供給規模將出現轉折性變化。勞動力供給規模的下滑會早於2030年。根據國家統計局2015年1月發佈的數據，中國勞動力人口數量已連續3年下降，預計「十三五」期間，下降趨勢會進一步加快，數量進一步加大。中國在傳統製造業的低成本優勢逐步喪失。

藉技術創新尋經濟增長新源泉

著名人口政策專家蔡昉此前表示，對中國來說，首現招工荒是2004年，這可以看做是勞動力過剩向短缺的轉折點，接着2012年就出現勞動年齡的人口下降，兩個轉折點之間相隔的時間非常短，老齡化社會的軌跡會和其他比較早進入老齡化的發達國家很相似，但速度會比他們快得多，「未富先老」的特徵非常明顯。不過蔡昉認為，這個因素不會導致中國經濟停滯，而是一個自然的減速，因而必須借助技術創新、生產力提高等獲得新的經濟增長源泉，把經濟增長的政策力量放在改革釋放供給潛力上，以此避免日本曾經的錯誤。

「十三五」期間將邁城市型社會

此外，藍皮書還指出，「十三五」期間中國將全面進入城市型社會。截止到2014年底，中國城鎮化率已經達到54.8%，預計到2020年中國城鎮化率將超過60%，到2030年將達到70%左右，今後城市經濟將佔據主導性地位，城鎮化將取代工業化成為中國發展的主要動力。與此同時，中國也將正式邁向服務經濟時代。2013年，中國第三產業增加值佔GDP的比重首次超過第二產業，正在進入一個嶄新的服務經濟時代。大力發展服務經濟，加快服務業對外開放，成為城市經濟發展和產業結構轉型升級的重要方向。



■社科院《城市藍皮書》預計，2030年中國人口將出現負增長。 資料圖片

逾九成城市「亞健康」 社會矛盾交織

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報導）社科院昨天發佈的《城市藍皮書》指出，當前內地287個地級市處於健康發展狀態的不到十分之一，亞健康城市仍佔城市總數的九成以上，存在着環境污染突出、安全風險隱患加大、社會矛盾交織等問題。

雙管齊下助城市健康發展

藍皮書稱，隨着城鎮化的快速推進，內地部分城市過度擴張或超載擴張，資源緊缺、環境污染、供給不足、交通擁堵等「城市病」或「亞健康」現象依然普遍。課題組對2014年除拉薩市、三沙市、海東市以外的287座地級及以上建制市的健康發展情況進行了綜合評價。總體來看，2014年無論是城市健康發展的整體水平還是

健康城市的數量都有所上升，然而，當前內地287個地級市中，處於健康發展狀態的僅26座，不到總數的十分之一，包括深圳、上海、紹興、佛山、蘇州、杭州、泰州、廈門、南京、東營、中山、長沙、無錫、瀋陽、鎮江、南通、揚州、瀋陽、煙台、惠州、溫州、克拉克依、福州、威海、湘潭、昆明等城。亞健康城市仍佔城市總數的九成以上，隨着市場經濟的轉型，社會利益格局的調整，快速發展中各種新舊問題的積累，城市社會整體處於矛盾多發期。

專家認為，「十三五」時期中國經濟進入新常態，也進入城市轉型提質發展的新階段，亟需有針對性地破解「亞健康」問題，從頂層設計和基礎建設着手，雙管齊下推動城市健康發展。

神州快訊

津爆埋65小時生還者出院

香港文匯報訊 據中新社報導，解放軍254醫院昨日消息稱，在天津港爆炸事故廢墟中被困65小時的生還者韓鳳群已經痊癒，當日上午辦理手續出院回家。

院方透露，經過45天的精心治療，韓鳳群心肺功能已完全康復，背部燒灼傷基本痊癒，骨折傷恢復良好，目前已能正常行走。

據悉，8月15日，在爆炸核心區被埋65小時的韓鳳群被消防部隊救出。送至解放軍254醫院時，仍處於昏迷狀態，呼吸衰竭，全身多處骨折，肺爆裂傷，腦挫裂傷，硬膜外血腫，右腎血腫，肝腎功能不全。

9月28日，解放軍254醫院組織專家再次為他進行了全面檢查，確定其痊癒可出院。

重慶立法保護抗戰遺址



■重慶抗戰遺址之宋慶齡舊居陳列館。

本報重慶傳真

香港文匯報訊（記者 袁巧 重慶報導）作為全國首部抗日戰爭遺址保護利用地方性法規，重慶近日將正式實施《抗日戰爭遺址保護利用辦法》（簡稱《辦法》），對不履行保護利用責任，破壞抗戰遺址等行為主體進行嚴厲追究。

《辦法》規定，重慶將首次建立抗戰遺址三級保護責任體系，明確市、區縣、鄉鎮及街道辦事處的領導責任，要求設立統一的抗戰遺址保護標誌、編製集中片區保護利用專項規劃、對無法確定保護責任人的抗戰遺址指定保護責任人；明確文物、規劃、國土和建委等部門的具體責任；細化保護責任人的主體責任，規定保護責任人必須按照保護通知書、技術專則對抗戰遺址進行修繕、保養和安全管理。

新疆哈密降溫飄雪



受強冷空氣影響，新疆哈密沿天山一帶昨日出現降雪降溫天氣，巴里坤哈薩克自治縣降雪量達100毫米以上，行人車輛出行受到影響。在巴里坤哈薩克自治縣，很多居民冒雪出行。 ■新華社

監測顯示青海湖水質佳

香港文匯報訊 據中新社報導，青海省青海湖國家級自然保護區管理局昨日消息指，日前開展的2015年青海湖豐水期水生生物及水環境監測的理化指標初步表明，青海湖水體營養狀況沒有出現變差趨勢，水質仍向好。

據青海湖國家級自然保護區管理局信息宣傳科科長張虎介紹，本次監測主要對青海湖主湖、重要子湖及周邊主要入湖河流的水生環境因子展開了採樣和調查。以距青海湖鳥島最近的6號採樣點為例，青海湖水體的電導率與往年相比呈下降趨勢，由此推斷，水體溶解離子濃度降低，這一變化主要體現在水體鹽度降低，意味着青海湖水體更有利於以裸鯉為代表的魚類的生長，能為周邊水鳥等提供更為豐富的食物。

水體透明度是與湖水營養狀況和外來物質輸入直接相關的水質指標。2014年豐水期，青海湖6號採樣點的透明度明顯下降，但本次調查中，透明度又有恢復。

孕婦帶女童盜手機 犯案多宗終落網



■警方繳獲的暫未來得及銷贖的手機。 記者敖敏輝攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）記者從廣東省公安廳獲悉，廣東近期部署優勢警力，對跨區域、系列性、團伙性盜搶犯罪開展案件串並和專案偵查，打掉盜搶犯罪團伙56個。其中，深圳警方偵破一宗孕婦教唆未成年入盜竊商場店舖手機系列案，拘捕疑犯4名，破獲8省33市盜竊案131宗。

大型商場作案 專偷高端型號

今年4月底，深圳市龍崗區某商場發生了一宗手機被盜案，警方通過店內監控錄像發現，疑犯為一名帶着小女孩的孕婦。警方隨後發現，兩個多月來在深圳市發生的21宗商場手機被盜案的視頻中均出現該疑犯。由此，辦案民警分析這可能是一個在深圳市長期

作案的盜竊團伙，且仍有幕後同夥尚未浮現。

隨後，專案組在多部門協同配合下，循線追蹤輾轉多省市，於8月8日在江西南昌一旅館內拘捕疑犯何某妹、傅某姣、何某能（均為湖南道縣人），將1名6歲女孩帶回協助調查，繳獲作案車輛及贓物一批。後又於8月14日，在龍崗區布吉水上徑拘捕疑犯詹某興，繳獲疑似贓物手機70餘部。經查，何某妹與傅某姣兩人以假身份信息、假車牌及懷孕為掩護，教唆一名6歲女孩，夥同何某能一起流竄內地各地大型商場以iphone6等高端手機為目標進行盜竊。目前，疑犯何某妹與傅某姣已被監視居住，疑犯何某能及詹某興已被刑事拘留。

目前，案件仍在進一步偵辦中。

最高法原副院長奚曉明開除黨籍

香港文匯報訊 據中新社報導，中央紀委監察部網站昨日披露，最高人民法院原副院長、黨組成員奚曉明嚴重違紀被開除黨籍。最高人民檢察院昨日消息稱，日前，經審查決定，依法對最高人民法院原副院長奚曉明以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。

收受財物已涉犯罪

經查，奚曉明嚴重違反政治紀律和政治規矩，嚴重違背依法治國決策部署；嚴重違反組織紀律，對黨不忠誠、不老實，隱瞞不報個人有關事項；嚴重違反廉潔自律規定，利用職務上的便利為親屬經營活動謀取利益；嚴重違反中央八項規定精神，違規接受公款接待；違反保密紀律，洩露審判工作秘密；利用職務上的便利在民事訴訟等方面為他人

謀取利益，收受財物。其中，利用職務便利為他人謀取利益，收受財物問題涉嫌犯罪。通報稱，奚曉明身為中共高級領導幹部，本應認真貫徹執行黨的路線方針政策，但他理想信念喪失，嚴重違紀，且中共十八大後仍不收敛、不收手，性質惡劣、情節嚴重。依據有關規定，經中央紀委常委會議審議並報中共中央批准，決定給予奚曉明開除黨籍處分；由最高人民法院依據有關規定，給予其開除公職處分；責令退賠違紀款；將其涉嫌犯罪問題及所涉款物移送司法機關依法處理。

生於1954年6月的奚曉明是江蘇常州人，法學博士學位。2004年6月起，任最高人民法院黨組成員、副院長、審判委員會委員。

「紅通」疑犯詹再生大馬被拘

香港文匯報訊 據中新社報導，中國駐馬來西亞大使館消息稱，出逃藏匿近3年的集資詐騙犯罪嫌疑入詹再生26日在馬來西亞被抓獲歸案。

涉案金額近7億

詹再生（男，福建福清人，1962年出生）曾任當地農業銀行信貸科長，後夥同他人非法吸收存款並從中牟利，涉案金額逾6.8億元人民幣。2012年底，詹再生畏罪潛逃馬來西亞。中國公安機關依法發出「紅色通緝令」，展開全球追



■中國駐馬來西亞大使館。 網上圖片

捕。2015年4月20日，中紀委啟動「天網」行動，全力開展海外百名「紅色通緝令」腐敗分子追逃行動。詹再生是「天網」行動開展以來落網的第13個外逃腐敗犯罪分子。